

**Aktualizace
dlouhodobého záměru
Fakulty filozofické
Západočeské univerzity v Plzni pro
rok 2008**

**ZÁPADOČESKÁ
UNIVERZITA**



2008

Předkládá:

doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.

děkan

Plzeň, 9. kčervna 2008

1. Úvod

Tato aktualizace Dlouhodobého záměru Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni vychází ze strategických dokumentů fakulty, zejména z Dlouhodobého záměru Fakulty filozofické pro léta 2006-2010, který byl projednán s vedením Západočeské univerzity a je v souladu s podobným strategickým dokumentem Západočeské univerzity.

Aktualizace jsou předkládány s tím, že **Dlouhodobý záměr Fakulty filozofické je** ve všech základních bodech **s výjimkou podpory infrastrukturního zajištění** (výstavba nové budovy určené pro fakultu v univerzitním kampusu na Zeleném trojúhelníku) **plněn**. Struktura tohoto dokumentu sleduje strukturu vlastního dlouhodobého záměru pro období 2006-2010, tak aby byla všem zainteresovaným osobám umožněna co nejsnazší orientace a současně jednoduchá komparace těchto dokumentů.

2. Organizační členění: struktura a přehled pracovišť Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni

Vnitřní členění a organizační struktura Fakulty filozofické ZČU, včetně jejích samosprávných akademických orgánů, je dáno ve Statutu Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni podle zákona o vysokých školách. Součástí Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni jsou k 1. lednu 2008 následující pracoviště:

- katedra anglického jazyka a literatury (KAJ)
- katedra antropologických a historických věd (KSA)
- katedra germanistiky (KAG)
- katedra archeologie (KAG)
- katedra filosofie (KFI)
- katedra politologie a mezinárodních vztahů (KAP)
- katedra sociologie (KSS)
- katedra románských jazyků (KRO)
- centrum jazykové přípravy (CJP)

Zásadní změnou v organizačním členění fakulty bude **ukončení činnosti Centra jazykové přípravy k 1. září 2008**. K tomuto dni zahájí činnost celouniverzitní středisko se statutem vysokoškolského ústavu – **Ústav jazykové přípravy** – do něhož budou všichni pracovníci Centra jazykové přípravy k 1. září 2008 převedeni. Bude tak završen proces vydělení tzv. servisní jazykové výuky pro všechna pracoviště Západočeské univerzity s výjimkou Fakulty ekonomické a Fakulty pedagogické. Všechny kroky od roku 2006 – vydělení Centra jazykové přípravy z filologických pracovišť Fakulty filozofické a nynější ukončení činnosti Centra v rámci fakulty jsou v souladu s Dlouhodobým záměrem FF, zejména pak reflektují doporučení Akreditační komise, jež na přelomu let 2004/2005 evaluovala činnosti na Fakultě humanitních studií, resp. Fakultě filozofické.

3. Personální zajištění a kvalifikační struktura

Vzhledem k avizovanému zpřísnění posuzování žádostí o akreditaci či prodloužení akreditace chce vedení fakulty v roce 2008 věnovat maximální pozornost personálnímu zajištění jednotlivých oborů pěstovaných na fakultě, resp. kvalifikační strukturu akademických pracovníků. **V předchozím období se fakultě a jejím pracovištím – částečně ve spolupráci s vedením univerzity – podařilo získat pro některé obory klíčové pracovníky**, kteří by měli podpořit akreditační potenciál (např. doc. Marie Fenclová, doc. Petr Charvát, doc. Svatava Machová aj.) v oblasti historických disciplin, částečně pak rovněž

v oblasti filologie. Právě v posledně zmíněném oboru nicméně kvalifikační struktura stále zůstává pod úrovní, jež by umožňovala optimismus v akreditačních řízeních. Vedení fakulty proto bude této oblasti věnovat zvýšenou pozornost, současně se ve spolupráci s vedením univerzity a fakulty pedagogické pokusí **najít platformu pro spolupráci filologických pracovišť FF a FPE při pěstování stávajících filologicky zaměřených oborů na obou fakultách i možné přípravě nových akreditací.** Současně bude vedení fakulty dále jednat s představiteli jednotlivých skupin jazyků o možnostech posílení kvalifikační struktury, potažmo akreditačního potenciálu z řad stávajících členů pracovišť i možných externích posil.

3. Počty a skladba studentů

Počty studentů na fakultě v akademickém roce 2007/2008 dosáhly hodnot, jež byly stanoveny v Dlouhodobém záměru Západočeské univerzity pro období 2006-2010. Po skončení zimního semestru akademického roku 2007/2008 na fakultě studovalo přibližně 2100 studentů v bakalářských studijních oborech, 430 studentů v navazujících magisterských oborech a 103 studentů v doktorských studijních oborech.

Vývoj počtu studentů po přijetí DZ ZČU a DZ FF ZČU

	BC-P	BC- K	MGR - P	MGR – K	Ph.D. – P	Ph.D. - K	Celkem
2005/2006	2015	215	443	41	50	29	2793
2006/2007	2064	412	414	80	59	50	3079
2007/2008	2064	637	420	92	65	64	3342

Vzhledem k dosažení maximální hladiny počtu studentů, jimž může fakulta nabídnout studium bez zásadní transformace rozložení pedagogické činnosti uvnitř ZČU a zajištění dalších infrastrukturních kapacit se **v následujícím období** chce fakulta soustředit **zejména na zlepšení kvality pedagogické činnosti.** K tomuto účelu chce fakulta mj. **využít podpory z OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost** – pro první kolo výzvy připraví fakulta 7 projektů zaměřených na inovaci studijních programů.

Katedra	Garant	Název	Rozpočet v mil. Kč	Návrh zařazení do osy
KFI	doc. PhDr. Nikolaj Demjančuk , CSc.	Věda a Evropa: vědecká a technologická identita Evropy	18	2.3 Vysokoškolské vzdělávání
KFI	PhDr. Stanislav Stark, CSc.	Tvorba materiálů pro počítačově podporovanou výuku v rámci budování znalostní báze FF	18,5	2.3 Vysokoškolské vzdělávání
KFI	Mgr. Ludmila Dostálová	Organon – interaktivní webová	14,5	2.3 Vysokoškolské vzdělávání
CJP	PhDr. Alena Telínová	Inovace jazykového vzdělávání na ZČU	20	2.3 Vysokoškolské vzdělávání
KSA	prof. RNDr. Ivo Budil, Ph.D. DSc.	Flexibilita	10	2.3 Vysokoškolské vzdělávání
KAR	Mgr. Ladislav Šmejda	Program Celoživotního vzdělávání	9	2.5 Partnerství a sítě
KRO	doc. PhDr. Marie Fenclová, CSc.	Zásady integrovaného učení cizím jazykům – jedna z cest k vícejazyčným kompetencím evropských občanů	9,5	2.5 Partnerství a sítě
			99,5	

Jako vysoce pozitivní se jeví skutečnost, že **fakulta se již blíží cíli 25 % studentů studujících v kombinované formě studia,** jehož mělo být dosaženo až v roce 2010. Významně k tomu napomohlo otevření dalšího bakalářského oboru v KFS (Sociologie) a rovněž pěstování KFS v navazujícím magisterském oboru Evropská kulturní studia. Při

pokračování současných trendů by zřejmě nemuselo být nutné uvažovat o akreditaci dalších oborů v kombinované formě studia; při dílčím poklesu zájmu o některé obory pěstované v této formě by nicméně mohlo být žádoucí uvažovat o rozšíření nabídky s touto formou studia o jeden navazující magisterský obor.

Problémem, jenž se v souvislosti s rozvojem kombinované formy studia jeví jako nejvýraznější, je poměrně **vysoká propadavost u studentů kombinované formy studia**. Na počátku roku 2008 bylo provedeno rozsáhlé dotazníkové šetření mezi všemi studenty FF studujícími v KFS, jehož cílem bylo zjistit, jaký způsob výuky studenti preferují, jaké využívají studijní materiály (vztah k tzv. oporám) apod. Na základě výsledků šetření bude v akademickém roce 2008/2009 modifikován přístup k studentům KFS (vedle sobotní výuky široká nabídka povinně-volitelných kurzů v pátečních odpoledních blocích, četnější kontaktní výuka odborných cizích jazyků, větší využití modelu Courseware, resp. přesnější a rozsáhlejší sylaby kurzů atd.).

Další významnou výzvou ve studijní oblasti, která je (částečně) rovněž spojena s rozšiřováním počtu studentů v KFS, je **zjednodušení administrativy při registraci studijních výsledků**. Fakulta filozofická se již v roce 2007 nabídla vedení ZČU pro uskutečnění pilotního projektu přechodu na tzv. **elektronický index**. V akademickém roce 2008/2009 bude fakulta tento pilotní projekt realizovat.

V roce 2008 fakulta rovněž rozšíří nabídku pěstovaných oborů. Dle deklarovaných cílů vedení chce fakulta rozšířit nabídku navazujících magisterských a doktorských oborů; v oblasti bakalářských oborů chce nabídku do budoucna rozšiřovat pouze o možné nové filologické obory vedle dosavadního oboru Cizí jazyky pro komerční praxi. **V akademickém roce 2008/2009 bude zahájena výuka v navazujících magisterských oborech** Analytická filozofie a filozofie vědy, Moderní dějiny a Mezinárodní vztahy. Důležitou změnou je rovněž rozhodnutí Akreditační komise o přeražení bakalářského a navazujícího magisterského oboru Sociální a kulturní antropologie ze studijního programu Humanitní studia do programu Antropologie – tato změna představuje pozitivum v podobě vyššího koeficientu, bude si nicméně vyžadovat jisté změny uvnitř studijních oborů zejména směrem k předpokládaným vyšším nárokům AK při posuzování žádosti o prodloužení akreditace.

Fakulta rovněž akreditovala v rámci studijního programu Učitelství pro střední školy obor Základy společenských věd. Tento obor bude poprvé otevřen v akademickém roce 2009/2010, a to ve spolupráci s katedrou geografie Fakulty pedagogické (dvouoborové studium Základy společenských věd – Geografie). Podobně bude v roce 2009/2010 otevřen již akreditovaný bakalářský dvouobor Mezinárodní vztahy – britská a americká studia, který by měl mj. vytvořit prostor pro studenty se zájmem o anglický jazyk a kulturu anglosaských zemí a umožnit katedře anglického jazyka a literatury vystavět skupinu předmětů později využitelných v rámci nového anglistického či amerikanistického oboru).

V roce 2008 očekává vedení fakulty přípravu a podání žádosti o akreditaci u navazujících magisterských oborů Sociologie, Archeologie Předního východu a rovněž filologicky zaměřeného oboru připraveného z iniciativy katedry filozofie ve spolupráci s dalšími, primárně filologickými pracovišti fakulty. Rovněž budou probíhat přípravy akreditace navazujícího magisterského studia francouzštiny v rámci projektu Double Master.

Akreditované studijní programy a obory FF.

Bakalářské programy a obory:

Humanitní studia, obor Humanistika

Antropologie, obor Sociální a kulturní antropologie

Historické vědy, obor Archeologie

Politologie, obor Politologie

Filologie, obor Cizí jazyky pro komerční praxi
 Mezinárodní teritoriální studia, obor Blízkovýchodní studia
 Mezinárodní teritoriální studia, obor Mezinárodní vztahy a východoevropská studia
 Mezinárodní teritoriální studia, obor Mezinárodní vztahy – britská a americká studia
 Sociologie, obor Sociologie
 Historické vědy, obor Moderní české dějiny
 Historické vědy, obor Moderní obecné dějiny

Navazující magisterské programy a obory:

Antropologie, obor Sociální a kulturní antropologie
 Humanitní studia, obor Teorie a filosofie komunikace
 Filozofie, obor Analytická filozofie a filozofie vědy
 Historické vědy, obor Archeologie
 Mezinárodní teritoriální studia, obor Kulturní antropologie Předního východu
 Politologie, obor Politologie
 Politologie, obor Mezinárodní vztahy
 Antropologie, obor Antropologie populací minulosti
 Humanitní studia, obor Evropská kulturní studia
 Učitelství pro střední školy, obor Základy společenských věd

Doktorské studijní programy a obory:

Humanitní studia, obor Teorie a dějiny vědy a techniky
 Historické vědy, obor Etnologie
 Politologie, obor Politologie
 Historické vědy, obor Archeologie

4. Vnější vztahy

Fakulta v předchozím období uzavřela celou řadu bilaterálních dohod v rámci programu Erasmus i mimo tento rámec o výměně studentů a pedagogů. Právě výměny pedagogů nebyly nicméně využívány s takovou intenzitou jako výměny studentské. V roce 2008 chce vedení fakulty dosáhnout toho, aby **učitelská výměna** byla u většiny smluv **plně vyvážena s výměnou studentů**. Fakulta pro akademický rok 2008/2009 uzavřela rovněž nové smlouvy Erasmus, např. s Koaceli Univerzity v Turecku, Univerzitou v Ružomberoku apod.

Rok	Univerzita	Kód	Kontakt
2008/2009	South-West University "Neofit Rilski"	BG BLAGOEV02	Mgr. Marek Jakoubek, Ph.D.
2008/2009	TU Chemnitz	D CHEMNIT01	PhDr. Marie Smolíková
2008/2009	Unverstät Regensburg	D REGENSB01	PaedDr. Petr Kučera, Ph.D.
2008/2009	Eberhard Karls University of Tübingen	D TUBINGE01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D. DSc.
2008/2009	Hochschule Zittau	D ZITTAU01	PhDr. Marie Smolíková
2008/2009	Universidad de Granada	E GRANADA01	Doc. PhDr. Nikolaj Demjančuk, CSc.
2008/2009	Université Limoges	F LIMOGES01	Mgr. Dagmar Auterská/ Doc. E.Gawliková Trousilová, CSc.
2008/2009	Universite de Perpignan	F PERPIGN01	Mgr. Bohumila Burešová
2008/2009	University of Aegean	G ATHINE41	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D. DSc.
2008/2009	Universita di Bologna	I BOLOGNA01	Mgr. Kateřina Strnadová
2008/2009	Scuola Superiore per Mediatori Linguistici SSML	I MILANO14	Mgr. Kateřina Strnadová
2008/2009	Univerza v Ljubljani	SI LJUBLJA01	Prof.RNDr. Ivo Budil, Ph.D. DSc.

2008/2009	University of Ljubljana	SI LJUBLJA01	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.
2008/2009	University of Aveiro	P AVEIRO01	PhDr. Ivona Škanderová, Ph.D.
2008/2009	Comenius University in Bratislava	SK BRATISL02	Mgr. Tomáš Hirt, Ph.D.
2008/2009	Katolícka univerzita v Ružomberku	SK RUZOMBE01	Doc. PhDr. Nikolaj Demjančuk, CSc.
2008/2009	University of Salford	UK SALFORD01	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.
2008/2009	The University of Sheffield	UK SHEFFIE01	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc.
2008/2011	University of Durham, Stockton Campus	UK STOCKTO01	Prof.RNDR. Ivo Budil, Ph.D. DSc.
2008/2009	Matej Bel University	SK BANSK01	Prof.RNDR. Ivo Budil, Ph.D. DSc.
2008/2009	University Bordeaux	F BORDEAU01	Prof.RNDR. Ivo Budil, Ph.D. DSc.
2008/2009	Kocaeli Universitesi	TR-KOCAELI02	Doc. PhDr. Ladislav Cabada, Ph.D.
2008/2009	Panevežio kolegija (Litva)	LT PANEVEZ01	Giuseppe Maiello, Ph.D.
2008/2009	Université Paris - Val de Marne	F PARIS 012	Doc. PhDr. Eva Gawliková-Trousilová, CSc.
2008/2009	Uppsala Universitet	S UPPSALA 01	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc.
2008/2011	University Frankfurt/Main	D FRANKFURT01	PhDr. Jan Záhořík
2008/2009	Uniwersited Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie	PL WARSZAW07	Doc. PhDr. Martin Gojda, CSc.
2008/2009	Université de Valenciennes at du Hainaut-Cambrésis	F VALENCI01	Doc. PhDr. Eva Gawliková-Trousilová, CSc.

Fakulta bude usilovat o další **zintenzivnění mezinárodní vědecké spolupráce**. Pokračuje mezinárodní klínopisný projekt doc. Petr Charvát, fakulta bude v září hostit závěrečnou konferenci z projektu 6. rámcového programu EU (projekt Euroethos; Dr. Lenka Strnadová). Probíhají rovněž přípravy výročního kongresu českých politologů, který bude fakulta hostit v roce 2009.

5. Vědecké a výzkumné aktivity

Vedení fakulty s jistým znepokojením pozoruje skutečnost, že **uvnitř fakulty se posledním obdobím ještě prohloubila mezera mezi pracovišti**, jež získávají významnou finanční podporu pro své výzkumné aktivity a pracovišti, jež v této oblasti poměrně zásadním způsobem zaostávají. Ambice vedení univerzity, aby 50 % prostředků bylo získáváno s jiných činností než pedagogické, je zřejmě v rámci fakulty filozofické nenaplnitelná, nicméně **úplná absence badatelských grantů na některých pracovištích je pro vedení fakulty dlouhodobě nepřijatelná**. Z tohoto důvodu vyhlásilo vedení fakulty pro rok 2008 **vnitřní evaluační řízení**, jehož cílem je získat objektivní data o objemu výzkumu včetně publikačních výstupů na fakultě, napojení výzkumu na finanční zdroje určené pro tuto aktivitu, rozložení badatelské zátěže a její porovnání se zátěží pedagogickou apod. Zejména vzhledem k připravované reformě způsobu financování výzkumu v ČR je nutné zintenzivnit výzkumné aktivity vázané na finanční podporu výzkumu ze strany externích subjektů a současně opakovaně vynucovat rovnoměrnější rozložení výzkumných aktivit na fakultě, případně přesun části pedagogických aktivit od badatelsky aktivních akademických pracovníků. **Výsledky evaluací se pro vedení fakulty stanou podkladem pro diskusi s vedoucími pracovišť o jejich dalším směřování a perspektivě.**

Přehled projektů řešených v roce 2008

Typy projektů		Katedry							DFP	Celkem
		KSA	KAP	KSS	CBS	KAR	KFI	KRO		
GAČR	počet	3	2	1	1	1	0	0	0	8
	Kč (tis.)	506	373	508	1099	1588	0	0	0	4074

GAAV	počet	1	1	0	0	0	0	0	0	2
	Kč (tis.)	101	284	0	0	0	0	0	0	385
FRVŠ	počet	0	0	0	0	0	2	0	0	2
	Kč (tis.)	0	0	0	0	0	240	0	0	240
EK	počet	0	3	0	0	0	0	0	0	3
	Kč (tis.)	0	4166,713	0	0	0	0	0	0	4166,713
OSTATNÍ	počet	1	1	0	0	1	1	1	1	5
	Kč (tis.)	500	289,00	0	0	7194	66,50	165,00	809,80	1830,3
Celkem	počet	5	7	0	0	1	3	1	1	18
	Kč (tis.)	1107	5 112,71	508	1099	8782	306,50	165,00	809,80	17890,01

6. Materiální zabezpečení fakulty

Ve sféře materiálního zabezpečení činnosti Fakulty filozofické nadále trvá úkol daný již Dlouhodobým záměrem z roku 2006, tj. „**překonat dosavadní roztržitost prostorového umístění jednotlivých pracovišť fakulty**“. Fakulta se nevzdává možnosti, že by mohla a měla být dislokována v jediné hlavní budově v univerzitním areálu na Borských polích. Vzhledem ke skutečnosti, že MŠMT opakovaně odsouvá termín ukončení stávajícího programového období, odsouvá se nicméně i možnost, že by takové řešení mohlo být realizováno do roku 2010, tedy do doby platnosti stávajícího Dlouhodobého záměru fakulty. Proto vedení fakulty zahájilo intenzivní diskusi s vedením univerzity o **urychlené přípravě projektu vylepšení infrastrukturního zajištění Fakulty filozofické v některých univerzitních objektech v centru města**. Předmětem takového projektu je zejména:

- výměna oken, oprava a zateplení fasád a střechy na objektu Sedláčkova 13-15 (SP)
- odsun dílen a sanace objektu Sedláčkova 19 a Riegerova 11 (SD a RJ)
- úprava vnitrodvorku mezi objekty FF a FPR do podoby relaxačního prostoru
- uvolnění a částečná sanace prostor v prostoru děkanátu FF na úkor PS a FPE
- pronájem malého množství (cca 400 čtverečních metrů) externích prostor pro potřeby FF adekvátně podobným aktivitám vedení ZČU ve prospěch NTC a UUD

Vedení fakulty považuje realizaci takového projektu za zcela bezpodmínečný základ pro zajištění kvalitního pracovního zázemí pro akademické pracovníky nejen fakulty filozofické, ale celé ZČU, přirozeně pak také pro studenty. Při realizaci výstavby budovy fakulty v kampusu na Zeleném trojúhelníku by takto sanované prostory jistě mohl být využity jinými součástmi ZČU.